TRANSLACIJA

Ako je data figura F i vektor ¢ uravni « iako je F " skup svih taCaka u koje se translacijom T preslikavaju tacke

figure £, tada kaZemo da se figura F' preslikava na figuru F " translacijom 7. ipiSemo 7. (F)=F "
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Kretanje mnogih objekata u Zivotnoj sredini asocira na translaciju. Na primer : uspinjaca na planini, lift ili bilo koje

pravolinijsko kretanje ( pogledaj slike)
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pravolinijsko kretanje

lift

primer 1.

Dat je trougao ABC i vektor translacije t ( na slici). Odredi sliku ovog trougla nastalu translacijom za

vektor 7.



ReSenje:
Kako ide postupak kod translacije?
Najpre paralelno i u smeru vektora translacije povuc¢emo poluprave iz svakog temena date figurice, u ovom

slucaju trougla ABC ( slika 1.)
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slika 1. slika 2. slika 3.

Zatim u otvor Sestara uzmemo duZinu vektora translacije i iz svakog temena nanesemo na nacrtane poluprave
(slika 2.)

Obelezimo dobijene tacke sa A", B", C" i to spojimo ( slika 3.)

Dat je kvadrat ABCD. Odrediti njegove slike nastale translacijom tako da se:

a) teme A preslikava u teme C
b) teme A preslikava u srediste stranice BC
¢) teme B preslikava u presek dijagonala
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slika 1. slika 2. slika 3.



Postupak :

Najpre smo oznacili dati vektor translacije t=AC .U njegovom smeru i paralelno sa njim , iz svih temena povlac¢imo
poluprave. U otvor Sestara uzimamo duzinu vektora translacije ‘E" 1 prenosimo...

Jasno je da se teme A ovom translacijom slika u teme C , pa je 4'=C, a ostala temena obelezavamo sa B*,C",D".

Spajanjem ovih temena dobijamo kvadrat A'B'C D" koji je nastao translacijom kvadrata ABCD za vektor t=AC.
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slika 1. slika 2. slika 3.

Obelezimo sredinu stranice BC sa M. Tada je vektor translacije t=AM . Postupak nadalje isti ...
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slika 1. slika 2. slika 3.

Nacrtamo presek dijagonala i obelezimo ga sa O. Vektor translacije je t=BO i jasno je da ¢e biti B'=0, a za ostale

tacke radimo poznati postupak...



primer 3.

Data je kruznica k( O, r ) sa pre¢nikom AB. Odrediti translacije koje preslikavaju:

a) tacku O u tacku A
b) tacku A u srediSte polupre¢nika OB
¢) tacku B u datu tacku M na kruZnici

slika 1. slika 2.
Kod translacije kruznice je dovoljno preslikati njen centar a poluprecnik ostaje isti. Koristimo poznati postupak...
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slika 1. slika 2.

slika 1. slika 2. slika 3.



Konstruisati jednakostranican trougao date stranice a ¢ija dva temena pripadaju dvema paralelnim

pravama, a trece teme pripada trecoj pravoj koja secCe date paralelne prave.

ReSenje:
c C‘/ c
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c duzina stranice c t=cc c
trougla
slika 1. slika 2. slika 3.

Uzeli smo proizvoljno duzinu stranice trougla. Na pravoj a uzmemo proizvoljno tacku A" , u otvor Sestara uzmemo
duzinu stranice trougla, prese¢emo pravu b i dobili smo teme B'. Nademo teme C" u preseku lukova duZzine stranice

trougla nanetih iz A* i B’. Na ovaj na¢in smo dobili trougao A'B'C" ( slika 1.)
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Posto jedno teme traZzenog trougla mora biti na pravoj c, izvr§icemo translaciju ovog trougla A'B'C" za vektor t=CC

koji je paralelan sa pravama aib. ( slike 2.1 3.)

Vidimo da nije bilo tesko resiti ovaj zadatak, medutim...

Ovo je konstruktivan zadatak, koji se , ako se secate radi iz 4 dela: analiza , konstrukcija , dokaz i diskusija.
Ovde je vrlo zanimljiva diskusija.

Obelezimo rastojanje izmedu pravih a i b sa d. U naSoj konstrukciji smo uzeli da je duzina stranice trougla veca od
rastojanja d izmedu pravih a i b. Razlikova¢emo tri situacije:

i) ako je duZzina stranice trougla veca od rastojanja d izmedu pravihaib (a>d)

U ovoj situaciji zadatak ima 4 reSenja:



B b b
a a
C
B B
T b o b
T A ‘:
/C c
3. reSenje 4. reSenje

i1) ako je duzZina stranice trougla jednaka rastojanju d izmedu pravihaib (a=d)

U ovoj situaciji zadatak ima dva reSenja:
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iii) ako je visina trougla jednaka rastojanju d izmedu pravihaib (/4=d)

I ovde ima dva resenja...
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iv) ako je duZina stranice trougla ve¢a od rastojanja d izmedu pravihaib (a=d)

Ovde zadatak nema reSenja...



Nedu vam vise davati domace zadatke. Potrudite se da prepisete lekciju u sveske.



